



AJKAI SZÓ

ASZ

„A közmédia legyen a köz médiája!”

A város lapja

36. évfolyam, 1. szám, 2023. január 13., péntek



Szilveszteri buli az Agorán 3. oldal



Mire jó egy egyesület?
– TV ajánló 4. oldal



Varázslatos Adventi koncert
a Mendelssohn Kamarazenekarral 5. oldal

Kincset rejtett a kukoricás

■ Már csak a friss földhantok jelzik Ajka külterületén egy kukoricaföldön, hogy itt valamit kiástak karácsony előtt a korhadó kukorica gyökérmadványok alól. Nem is akármilyen került elő 78 éves csipkerózsika álmából! Egy ritkaságnak számító második világháborús német, FW 190 típusú repülőgép (magyar katonai zsargonban: Gébics) darabjait rejtette itt a föld. A feltárást civil szervezetekkel közösen végezték a katonai hatóságok.

A Focke-Wulf gyár FW 190-es, egymotoros repülőgépe a II. világháború egyik legjobb vadászgépe volt. F-változatát kifejezetten a szárazföldi harcok támogatására fejlesztették ki. A csatarepülő robusztus méreteivel (a géptörzs 9 méter hosszú volt, amihez 10,50 méteres feszítávolság tartozott), valamint 640 km/h maximális sebességével és erős fegyverzetével hatásosan tudta pusztítani az ellenséges csapatokat.

A MH 86. Szolnok Helikopter Bázis katonája, Magó Károly zászlós szerint a levéltári kutatása alapján valószínűsíthető, hogy most Ajkán ennek a gépnek a roncsait találták meg. A helyszínt Varga László kutató azonosította majd Pálffy Sándor, a Magyar Roncskutató Egyesület (MRE) alelnöke, végezte el a roncs típusának beazonosítását.

A levéltári adatokból kiderült, hogy 1945. március 24-én a szovjet 611. Vadászrepülő Ezred pilótái Ajka környékén összecsaptak a bevetett FW 190 típusú repülőgépekkel, és a szovjet légierő négy ász pi-

lótája összesen öt légi győzelmet aratott. Ivan Vasziljevics Logvinyenko százados kettő, Mihali Fedorovics Barátov őrnagy, Ivan Ivanovics Szosnyikov százados és Alekszej Pavlovics Csurilin őrnagy pedig egy-egy FW 190 lelövését jelentette. Mivel a roncs megtalálási helye és a Logvinyenko százados által jelentett egyik FW 190 lelövésének helyszíne egybeesik, így biztosra vehető, hogy a megtalált FW 190-est ő lőtte le. A levéltári kutatások során kiderült az is, hogy erre a területre nem jelentettek magyar veszteséget és a német jelentésekben sincs nyoma a lelőtt repülőeknek Logvinyenko százados győzelmének időpontjára. Azonban két nappal később, március 26-án négy FW 190F veszteséget jelentett Karmacs térségére (ez a település Ajkától légvonalban mintegy 84 km-re található) a német 10. Csatarepülő Ezred. A négy gépből három nyomtalanul eltűnt. Helmut Frank őrmester és Rudolf Adel tizedes sorsáról azóta sincs információ. Valószínűleg a két német pilóta nem élte túl



Egyelőre a kutatók számára is rejtély, pontosan melyik gépről van szó? (Fotó: Magyar Roncskutató Egyesület)

a repülőgépük lelövését, így feltehetően az Ajka mellett megtalált roncs a négy német gép egyike. A kukoricaföldet, ahol megtalálták a roncsokat, jelenleg a Bakonyi és Társa Kft. használja és mivel az évenkénti felszínre kerülő roncsok zavarták a mezőgazdasági munkák elvégzésében, így támogatta is a roncsok kiemelését.

A most megtalált gép roncsai jelentős hadtörténeti értéket képviselnek, hiszen hazánkba eddig csupán három helyről került elő jelentős mennyiségű lelet. Ajkán most elég gazdag leletállományt rejtett a föld mélye, így látványos és jól felismerhető alkatrészek is előkerültek, mint például kormánylapok, légcsavartoll, szárnydarab és motortartó bak. Több kisebb alkatrész is előkerült, de a

decemberi fagyos föld miatt ezek tisztítása és beazonosítása még jelentős feladatot állítja a kutatókat.

A Magyar Királyi Honvédelmi Légierő is rendszeresítette ezt a típust, mellyel sok jó képességű magyar pilóta még légi győzelmet is aratott az ellenséges harcok, teherautó konvojok vagy a szovjet katonák pusztítása mellett. Az, hogy a most megtalált roncs melyik német gép egyike, arra remélhetőleg hamarosan megkapjuk a választ, addig csak a közvetett bizonyítékokra lehet hagyatkozni.

Az Ajkán lezuhant Focke-Wulf 190 típusú csatarepülő darabjai már Szolnokra kerültek, ahol alaposan letisztítják és konzerválják, később pedig vélhetően kiállítják őket.

Futó P. Tünde ■

Varrjak-e a vetésen?

Sok évtizede már, hogy hallottam azt a kabarétréfát, amiben elhangzott a címben idézett mondat. Jószerivel csak ennyire emlékszem az egészről, meg a kérdésre adott válaszra: *varrjon a rosseb!*

Mindez azt sejteti velem, hogy a „varjúkérdés” már évtizedek óta napirenden van, mivel fekete kabátos (és sűrű dolmányos) repülő barátaink régóta fejtörést okoznak a városokban élőknek. Nyilván ezek a szárnyasok a sűrűn lakott településeken kiválóan érzik magukat, mivel a számukra zavartalan (ragadozó madaraktól mentes) környezetben bőségesen találnak fészkelőhelyeket és helyel-közvetlenül táplálékot is. Továbbá varjú mértékkel nem kell messzire menniük a kiskertekig és a terület-asztalkám szántóföldekig sem.

Az alattuk élő emberek mindeközben bosszankodhatnak a rájuk hulló piszok miatt, ami sokszor még a ruhájukon is foltot hagy...

Nem csodálkozhatunk ezért az egyre erősödő nemzetközi (igen, külföldön is gond ez!) felháborodáson és egyre gyanakvóbban méregetik egymást állatvédők és varjúellenesek határainkon belül is. Hovatovább politikai kérdés is lesz a dologból – mint azt a legutóbbi hírek mutatják. Pár hete – mi is írtunk róla – arról volt még szó, hogy a leginkább érintett – és sújtott – városok illetékesei, Schwartz Bélának, Ajka polgármesterének kezdeményezésére, egyfajta konferencián vitatják meg a védett állatok elleni védekezés leghatékonyabb módszereit.

Úgy tűnik azonban, hiába a legtisztább és legtisztább szakmai szándék, a Fidesz itt is igyekszik előnyhöz jutni. Felfigyelve ugyanis egy szombathelyi országgyűlési parlamenti képviselő – Ajkát is érintő – parlamenti írásbeli kérdésére varjú ügyben, most helyzeti előnyt és a helyi országgyűlési képviselői potenciált felhasználva a megoldás bajnokaként meghívta Nagy István (fideszes) agrárgazdálkodási minisztert, aki nyilván kormánypartizán szempontból kínál majd megoldást a védett madarak elűzésére. Vagy nem.

Várjuk ki a végét.

L. S. ■

Támogatást kapott Ajka is

A Gulyás Gergely vezette Miniszterelnökség közleménye szerint a megemelkedett energiaköltségek támogatására összesen 44 milliárd forintot oszt ki a kormány 138 város, illetve 17 fővárosi kerület között. Ajkának 200.670.879 forint jutott.

A támogatásból összesen 138 város, illetve 17 fővárosi kerület részesült. Az rtl.hu gyűjtéséből kiderül az is, hogy az ellenzéki vezetésű Óbuda (III.), Újpest (IV.), Ferencváros (IX.), Újbuda (XI), XV. kerület, és XVIII. kerület nem kapott egy fillért sem.

A 120 ezer embernek otthont adó XIII. kerület pedig kevesebb pénzt kapott (392 millió forint), mint Mohács (418 millió forint), ahol hatodannyian élnek.

A nagy vidéki ellenzéki váro-



sok közül Miskolc 1,24 milliárd, Szegednek csaknem 1,3 milliárd, Dunaújvárosnak 649 millió, Pécsnek 1,04 milliárd forint támogatást ítélt meg.

A legnagyobb összeg a fideszes vezetésű Debrecennek jutott, 3,18 milliárd forint, míg

szomszédos megyeszékhely, Nyíregyházának 1,76 milliárd forintot utalnak.

Győr és Székesfehérvár rosszul járt: előbbi 254, utóbbi 237 millió forinthez jut.

(24.hu)

(Fotó: Stock)

Fórum a nyugalmunkért

2023. január 19-én 17 órakor, az ajkai városi művelődési központ 7-es termében, dr. Navracsecs Tibor országgyűlési képviselő meghívására dr. Nagy István agrárminiszter fórumot tart az alábbi címmel:

Velük, vagy nélkülük? Megoldás keresés a varjak okozta problémákra. A fórumra minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Fülöp Zoltán
a Fidesz Ajkai Csoportjának elnöke

CSÉCS-LIFT KFT. FELVONÓKARBANTARTÓ MUNKÁRA KOLLÉGÁT KERES AJKA KÖRZETBEN.

Feladat: felvonók karbantartása, szervizelése, felújítása.

Elvárásaink:	Amit kínálunk:
- villamosipari végzettség (erősáramú berendezésszerelői végzettség előny),	- béren kívüli juttatások,
- jogosítvány,	- rugalmas munkaidő,
- józan életvitel.	- céges telefon,
	- beiskolázási lehetőség.

Bérezés megegyezés szerint.

Jelentkezni a +36-30/256-3321 telefonszámon lehet.



Célegyenesben?

■ Az elmúlt év végének talán egyik legjobban várt híre volt, hogy Magyarország megkapja-e a neki járó uniós támogatásokat, illetve sikerül-e megegyezésre jutni a folyósítás körülményeiről és feltételeiről az Európai Bizottsággal. Talán mindenki megkönnyebbült, hogy a válasz a kérdésekre december 12-én (az utolsó pillanatban) megszületett és egyértelmű igen. Csak, mint mondani szokás, az örög a részletekben rejlik.

A 27 uniós tagállam EU-s nagykövetei december 12-én állapodtak meg arról, hogy elfogadják a Bizottság javaslatát a magyar helyreállítási terv jóváhagyásáról, a kohéziós pénzekből felfüggesztett összeget pedig 6,3 milliárd euróra csökkentették. A végső döntést az EU Tanácsa úgynevezett írásbeli eljárással hozza meg.

Egy tényellenőrző oldal (lakmusz.hu) szerint az Európai Bizottság a 27-ből 24 tagállam, köztük Magyarország helyreállítási tervére pontosan ugyanolyan értékelést adott. Tehát az, hogy a magyar terv kormányhoz közelálló források szerint „a legkiválóbbak között van”, csak annyit jelent, hogy a 24 legjobbra értékelt terv közé tartozik, és semmiképpen nem jelenti azt, hogy kiemelkedne a mezőnyből.

Egyébként azért volt fontos, hogy a Bizottság még a tava-

lyi év vége előtt elvégezze az értékelést, a Tanács pedig rábólintson a javaslatra, mert ha december 31-ig nem született volna meg a tanácsi döntés, akkor végleg elvesztettük volna a támogatás nagyobbik részét, 4,6 milliárd eurót.

Ide tartozó hír az is, hogy a Bizottság a Magyarország számára külön meghatározott 27, a korrupció elleni fellépéssel és a bíróságok függetlenségével kapcsolatos úgynevezett szupermérőföldkövet, amelyek teljesítése előtt a magyar kormány egyáltalán nem juthat pénzhez a helyreállítási alaptól.

A 444.hu értesülése szerint egyelőre csak az agrártámogatások jöhetnek hiánytalanul az országba, a többi nagy uniós forráscsoportból az EU-s intézmények befagyasztották a kifizetéseket addig, amíg a Fidesz-kormány nem teljesíti a jogállamisági és egyéb reformokat.



Amit eddig elértünk az Unióban, azt elsősorban Navracsics Tibornak, az ötödik Orbán kormány területfejlesztésért és az uniós források felhasználásáért felelős tárca nélküli miniszterének, választókerületünk országgyűlési képviselőjének köszönhetjük (képünkön egy Sümeg környéki túránján látható) (Fotó: Navracsics Tibor facebook oldala)

„Az Alap pénzeit 2026 végéig lehet lehívni, és az elszámolás logikája is más, mint a később tárgyalt kohéziós programok esetében. Itt ugyanis nem számlákkal kell igazolni, hogy elment a pénz, hanem általános célokat kell elérni, amiket menet közben ellenőriz a Bizottság, és eszerint folytatja a finanszírozásokat. Azaz a pénz elköltésének hatásait vizsgálják majd. Ennek értelmében egyes programok kifizetését is leállíthatják menet közben, ha úgy látják, hogy azok nem az elvárt eredményeket hozzák – ilyen vitája máris számos tag-

állammal van a Bizottságnak.

Magyarország volt az utolsó tagállam, aminek a tervét jóváhagyták. Néhány példa más országoktól: Csehország 7 ezer milliárd euróból eddig 915 milliárdot tudott lehívni; Románia 14 milliárdból 3,6 milliárdot és még 2,7 milliárd euró hitelt is; Szlovákia pedig 1,22 milliárd eurót költhetett már el ebből a saját alapjából. Magyarország legkorábban áprilisban próbálkozhat az első eurók megszerzésével” – olvasható a cikkben.

L. S. ■

Azok a bizonyos mérőföldkövek, amelyek teljesítésén múlik az európai támogatások folyósítása

A lakmusz.hu tényellenőrző portál összegyűjtötte és részletes elemzéssel társítva közzétette azt a 27 „mérőföldkövet”, amelyek nem teljesülése esetén az Európai Bizottság a helyreállítási alap kifizetéseit, és a Magyarországnak járó kohéziós pénzek egy részét is visszatartja. A részletes elemzés az idézett portálon olvasható, itt csak a feltételek címeit soroljuk fel:

1. Integritás Hatóság felállítása
2. Korrupcióellenes Munkacsoport
3. Az ügyészégi döntésekkel szembeni bírósági felülvizsgálat lehetősége
4. A vagyonyilatkozatok személyi és tárgyi hatályának kiterjesztése
5. Közérdekű vagyonkezelő alapítványok közbeszerzési kötelezettsége
6. Adatbázis a közkiadásokról
7. Monitoring eszköz az egyájanlatos közbeszerzési eljárásokról
8. Az Elektronikus Közbeszerzési Rendszer (EKR) fejlesztése
9. Az EKR-adatbázis kiegészítése az alvállalkozókra vonatkozó adatokkal
10. Közbeszerzési keretrendszer előkészítése
11. A közbeszerzési keretrendszer működésbe léptetése
12. Az Országos Bírói Tanács (OBT) megerősítése
13. A bírói függetlenség megerősítése a Kúrián
14. Az előzetes döntéshozatali eljárás akadályainak megszüntetése
15. Állami szervet, az ellenük hozott jogerős bírósági ítéleteket ne támadhassák meg az Alkotmánybíróságon
16. A helyreállítási terv kontrollja és nyomon követése
17. A kohéziós alapok kontrollja és nyomon követése
18. Iránymutatás az összeférhetetlenségről
19. Csalás- és korrupcióellenes stratégia
20. Csalás és korrupció elleni cselekvési terv
21. Az Arachne kockázatértékelő rendszer alkalmazása
22. Jelentés az Arachne használatáról
23. Belső Ellenőrzési és Integritási Igazgatóság létrehozása
24. Az EUTAF megerősítése
25. Az OLAF-fal való együttműködés megerősítése
26. Adattárrendszer a helyreállítási terv végrehajtásáról
27. EUTAF ellenőrzési stratégia hatályba léptetése

ASZ ■

Nyugaton a helyzet változatlan bár... – Devecserben kever a kistérség vezetése

■ Az idei utolsó testületi ülésről szóló beszámolókat, amiben leírtuk, hogy az ajkai városatyák mentőövet dobnak a légüres térbe kerülő devecseri háziorvosi ügyeleti ellátás számára, azzal zártuk, hogy „Az érintett önkormányzatok nem jelezték a társulás felé a kilépési szándékukat, amely így törvényességi aggályokat vet fel. Devecser így törvényességi felülvizsgálatot kezdeményezett a kormányhivatalnál, amelynek eredményét várják.” Vagyis egyszerűen arról lehet szó, hogy a Somló Környéki Kistérségi Társulás vezetői megpróbálták félrevezetni a körzetükhöz tartozó önkormányzatokat, ám ez nem sikerült.



Devecser, Miskei u. 1., központi háziorvosi ügyelet

Ebben a vélekedésünkben Devecser polgármestere, Ferenczi Gábor is megerősített bennünket, akivel telefonon sikerült kapcsolatba lépniük.

Mint szavaiból kiderült, nem csak hogy későn – a törvényes határidő figyelmen kívül hagyásával – született meg a kistérségi előterjesztés, hanem annak tartalmát sem egyeztetették mind a 26 érintett önkormányzattal, így volt olyan polgármester, aki nem is tudta pontosan miről kellene (kellett) szavaznia. Tehát december 5-én a kistérségi társulás ülésére elé egy olyan előterjesztés került, ami törvényességi (formai)

előírásoknak sem felelt meg. Szerencsére olyan is akadt a megvezetett polgármesterek között – például Pusztamiskéé, amelyik Devecsertől három kilométerre délre található település –, aki nem nyelte le a maszlagot, lévén számára teljesen értelmetlen a Devecsertől való elszakadás és – mondjuk a 10 kilométerre levő Ajka helyett – a Pápához való csatlakozás gondolata.

Az egész háttérben nem pragmatikus megfontolások állnak (nem is állhatnak), hanem személyes ellentétek és valamilyen homályos politikai szándék. A kistérségi vezetés szégyene,

Levélváltás a cikk (online) megjelenése után:

Tisztelt Címzett!

Ajkai Szó újság oldalán megjelent írásban Ferenczi Gábor devecseri polgármester kijelentése Pusztamiske tekintetében nem felel meg a valóságnak. Nem értünk egyet a kialakult helyzettel, de nem hatalmaztuk fel senkit, hogy helyettünk nyilatkozzon és belekeverje településünket. Nem úgy, hogy (aki nem nyelte le a maszlagot). Kérem a cikk íróját helyesbítésre elzárkózom Ferenczi Gábor polgármester nyilatkozataitól.

Tisztelettel

Poór Zoltán
polgármester

Tisztelt Poór úr!

Elnézését kérem az ön által helytelennek vélt nyelvhasználatért, ami egy olyan metaforában testesült meg, ami klasszikus gyökereket idéz. A „maszlag” szót én találtam ki a képszerűség (és a stílus) kedvéért. Ferenczi polgármester nem az ön nevében nyilatkozott, csak felidézte egy önközött lezajlott beszélgetés lényegét, amire úgy vélem, semmilyen felhatalmazásra nincs szüksége. Ön lényegében megerősítette azt, amire a devecseri polgármester viszaemlékezett, noha a „színeket” valóban a szerkesztő tette hozzá.

Tisztelettel

Lékö Sándor
főszerkesztő

hogy szándékukkal veszélybe sodorják a térségben élők ellátásának színvonalát. Az már csak hab a tortán, hogy az ügydöntőnek szánt tanácskozási meg nem hívták sem a megyei tisztifőorvost, sem a társulás elnökét – Devecser polgármesterét. Ez utóbbi, mármint Ferenczi Gábor nem volt rest és egyrészt „für alle felle” megkérte az ajkai önkormányzatot, hogy ha tényleg szabadon szárnyalna az örület és a kistérség háziorvosi ügyelete a pápaihoz kerülne, be legyen biztosítva a rá bízott város egészségügyi ellátásának jövője, másrészt törvényességi felügyeleti eljárást kezdeményezett a megyei kormányhivatalnál, hogy papírja legyen a nyilvánvaló törvénytársról.

A vármegyénél most törhetik a fejüket, hogy a kecske is jóllakjon (ne kerüljenek szegénypadra az övéik) és a káposzta is megmaradjon (nem maradjon háziorvosi ügyelet nélkül több ezer magyar állampolgár.)

Ha jól számoljuk – az igazgatási szünet figyelembevételével – legkésőbb január végéig meg kell születni a döntésnek, amit örömmel fogunk mi is közzé tenni.

A polgármester pedig addig is azt üzeni a kistérséghez tartozó polgároknak, hogy a háziorvosi ellátás köszöni jól van és továbbra is Devecserben működik.

Az emberélet nem politikai játékszer.

Lékö Sándor ■

Erasmus plus – huss?

Hétfőn reggel adta hírül a Népszava, hogy egy időre befellegzett az Erasmus+ uniós támogatással működő diákcseré programnak, amiben minden évben egyetemi hallgatók ezrei vehetnek (vehettek) részt – nem szólva a nemzetközi összefogást igénylő kutatásokról. Mindez a fideszes irányítás alatt álló alapítványi egyetemeket – mind a huszonegyet – érinti, mivel az Orbán-kormány továbbra is fideszes politikusok irányítása alatt tartja azokat. Navracsics Tibor uniós tárgyaló valamiféle félreértésnek nevezte a hírt, mondván, hogy a téma nem is került elő a hivatalos tárgyalásokon.

Az Európai Bizottság szóvivője azonban kedden eljutott az RTL Híradónak egy tavaly november 20-án kelt dokumentumot, amelyben a kormány intézkedéseit értékelték. Ebben az áll, hogy a kormány javaslatára a parlament elfogadott ugyan új összeférhetlenségi szabályokat a közérdekű vagyonkezelő alapítványokra, de a magas rangú politikai tisztségviselőket nem zárták ki a kuratóriumokból, szemben a tárgyalásokon a bizottság által megfogalmazott kéréssel.

Eszerint a bizottságnak volt korábban ilyen kérése, és azt is írták, hogy elégtelennek tartják a magyar kormány korrekciós intézkedéseit ebben a kérdésben.

Navracsics Tibor korábban arról is beszélt, hogy az EB két követelést fogalmazott meg a kormánnyal szemben. Az egyik az volt, hogy a közérdekű alapítványok beszerzése is tartozzanak a közbeszerzési eljárás hatálya alá. A másik követelmény arról szólt, hogy a kormány dolgozzon ki egy szigorú összeférhetlenségi szabályrendszert. Navracsics Tibor úgy látja, a kabinet mind a kettőt teljesítette.

(Az index.hu nyomán.)

Szilveszteri buli az Agorán

A korábbi évek hagyományait követve idén is fergeteges bulival búcsúztatták az óévet Ajkán, az Agorán. A délutáni rekordszámú résztvevővel lezajlott szilveszteri futás kellően megalapozta a jó hangulatot, ami este tíz órától folytatódott a főtéren. *Ajka Város Önkormányzata* és a *Nagy László Városi Művelődési Központ* támogatásával, látványos fénytechnikával lépett színpadra *DJ Herendi* és *DJ Antonio*, akik a mai slágerek mellett a retro dalokból is bőven hoztak egy csokorra valót, így minden korosztály remekül érezte magát a szabadtéri szilveszteren. A szinte teljesen megtelt téren közvetlenül éjjel előtt közösen számolt vissza kicsi és nagy, idős és fiatal,

majd a pezsgők durranása jelezte az újév beköszöntét.

A Himnusz ünnepélyes hangjai után *Bujtor Balázs* az *Önkormányzat Ifjúsági és Sportbizottságának* elnöke köszöntötte a jelenlévőket. Beszédében kiemelte, a mögöttünk hagyott év tele volt nehézségekkel. Ilyenkor egyszerűbb gyorsan levonni a tanulságot és a jövőbe tekinteni. Ha pedig valamin változtatni szeretnénk, belevághatunk akár most rögtön is, hangsúlyozta, végezetül pedig sikerekben és egészségben gazdag boldog új évet kívánt mindenkinek. Az ünnepi beszéd után a két ismert DJ hajnali kettőig szórakoztatta a téren összegyűlt jókedvű tömeget.

NéNo ■



Boldog új évet Ajka! Parrag Leonóra és Bujtor Balázs a színpadon (Fotó: Gyarmati)

Bródy a Superman

■ Az ajkai Bródy Imre Gimnázium diákjai az újfajta *kultúrafogyasztási szokásoknak* megfelelően dolgozták fel 2022-ben *Bródy Imre* feltaláló ötletét, hogy a tiszta bako-nyii levegőből kriptongázt vonjon ki, és izzót töltson meg. Kezdetben senki nem hitte, hogy meg lehet ezt valósítani. Ő azonban nem adta fel, haladt a cél felé. Így lett a lehetetlen küldetésből emberek millióinak életét könnyebbé tevő találmány. Ma úgy fogalmaznánk, hogy *Bródy egy Superman volt. A Bródy-Superman projekt záró rendezvényét december 27-én tartották az Agorán. A kiállított fotókon látható volt a sötét szobában a találmányán töprengő Bródy, és a homokórában a régi és a megújult Kriptongyár.*

A projekt megvalósítására a Kristály-völgy Egyesület nyújtott be pályázatot a Veszprém-Balaton 2023 Zrt.-hez. Az *Európa Kulturális Fővárosa* program keretében elkezdődött munka rávilágított arra, hogy mennyi egyedülálló érték van Ajka birtokában, amelyre büszkének lehetnek az itt élők - fogalmazta meg az esemény megnyitóján *Varga Andrea* projektvezető. A program az egykori ajkai gimnazista, *Beck Zoli* zenész utcazenéjével kezdődött, majd *Toman Alexandra* és *Földing Ádám* saját írását olvasta fel Bródy Imréről.

Szöke András Lehetetlen küldetés – a világ első Kriptongyára – címmel tartott interaktív előadást, amelyben rávilágított az adott korra is. Hozzátette, az, hogy a jelenleg felújítás alatt álló, a későbbiekben multikulturális élményközpontként funkcionáló kriptongyár, mennyire válik vonzóvá a kultúrafogyasztók számára, sokban függ attól, hogy a mai tizenévesek felnőve hogyan töltik azt meg élettel.

Az előadás végén *Szöke András* kérdéseket tett fel a közönségnek. A helyesen válaszolókat a Kriptongyárat népszerűsítő apró ajándékokat kaptak. (ta) ■



Alkotók és érdeklődők az Agorán (Fotó: Gyarmati)

Ajkán robogott át Szili, a karácsonyi fényekbe öltözött V43-as

■ Többéves hagyomány, hogy a karácsonyi időszakról különleges díszítésű mozdony járja az ország számos pontját. Mindenhol megcsodálják, amerre csak jár. A fel-díszített V43-as mozdony, a „Fény Szili” december 30-án este 7 órakor futott be az ajkai vasútállomásra, ahol már nagyon sokan várták.



A fényvonat megállt néhány percre Ajkán (Fotó: Futó)

Felnőttek, gyerekek, mozdonyrajongók már jóval a fényvonat érkezése előtt gyülekeztek a kettős vágány melletti peronoknál fény-

képezőgéppel, telefonnal a kezükben, hogy minél közelebből és jobb pozícióból örökíthessék meg ezt a nem mindennapi járművet.

Együttműködés a hajléktalanokért

Egyedül Ajkán végzi a hajléktalanok ellátását önként vállalt feladatként egy önkormányzati intézmény, az *Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központ. Az ország más pontjain civil szervezetek vagy az egyházakhoz közel álló szociális gondozók végzik el ezt a munkát.*

Kupi Andrea intézményvezetőtől megtudtuk, hogy a társzervek, mentő, hajléktalanokat ellátó és időseket gondozó bent-

lakásos intézmények munkatársaival együttműködve végzik a tevékenységüket. A lakosságra is számíthatnak, sok jelzés érkezik tőlük is.

A városban az önkormányzat Padragkúton működtet hajléktalanszállót, a Máltai Szeretetszolgálat a belvárosban, a katolikus egyház pedig Tóсок városrészen. Utcan élőkrol is tudnak, jelenleg 13 fő van a látóköriükben. Ők intézményi ellátást nem kívánnak igénybe-

A vasúti villamosítás terjedésével szükségessé vált egy nagy sorozatú villamos mozdony építése. 1960-ban egy szilícium-egyenirányítós (erről kapta az elnevezést) mozdony licencét megvásárolva indult el a Szilik azóta is tartó pályafutása. Az első hét mozdonyt a németországi Essenben gyártották, de a V43 1008 pályaszámú mozdony már Magyarországon, Budapesten készült. A mozdonyok villamos részét a Ganz Villamossági Művek, járműszerkezeti részeit a Ganz-MÁVAG gyártotta. 1963 és 1982 között közel 400 mozdonyt állítottak üzembe. Az idők során több felújításon és átalakításon estek át, így jöttek létre a 2000-es Papagáj és a 3000-es Cirmos Szilik.

A mozdony nem véletlenül ragyogott olyan fényesen, mivel egy 3500 darab LED-ből álló, 350 méter hosszú fényfüzérrel díszítették fel.

A vonat rajongóinak bizony nem sok idejük maradt megcsodálni az ünnepi szerelvényt, hiszen neki is pontosan be kell tartania menetrendet. Így amilyen fényesen jött, olyan „fénysebességgel” robogott is tovább. Mivel szinte az egész város kivonult vonatot lesni, így

kisebb forgalmi dugó keletkezett távozóban. Olyan sokan indultak egyszerre haza autóval, hogy az üvegyári körforgalom teljesen beállt. Ez az eset is azt bizonyítja, hogy szükség van a *Béke utcai híd megépítésére.*

A szerelvényt húzó Szili mozdony történetéről részleteket a MÁV oldalán olvashatunk részletesebben.

F. P. T. ■

Kormányhatározat született az egészségügyi ágazati előmeneteli szabályok hatálya alá tartozó egészségügyi szakdolgozók és egészségügyben dolgozók béremeléséről

December 28-án megjelent egy kormányhatározat az egészségügyi szakdolgozók béremeléséről, mely szerint két lépcsőben emelik majd bérüket. Az első ütemben 2023. július 1-jével, második ütemben 2024. március 1-jével.

A határozatban foglaltak alapján a bérnövelést úgy kell végrehajtani, hogy 2024. március 1-ére az egészségügyi szakdolgozók átlagos alapbérenek el kell érnie az orvos átlag alapbér 37 százalékát.

A határozat előírja a pénz-

ügyminiszternek, hogy „gondoskodjon a béremelés első üteméhez igazodóan az egészségügyi szakdolgozók béremeléséhez szükséges 41,5 milliárd forint; az egészségügyben dolgozók béremeléséhez szükséges 8,4 milliárd forint többletforrás biztosításáról” az Egészségügyi Alapon keresztül.

Ahogy arról lapunk is beszámolt, a decemberi, utolsó parlamenti ülésnapon elfogadott új egészségügyi törvény óriási felháborodást váltott ki

az egészségügyi dolgozók körében, mellyel kapcsolatban a Magyar Orvosi Kamara és a szakszervezetek is kifejezték aggályaikat és további egyeztetéseket kezdeményeztek a döntéshozókkal.

Egységes álláspontjuk alapján nyomatékosították, hogy nem alkalmas az egészségügyi pálya vonzóvá tételére az a javaslat, ahol egy orvos/szakdolgozó napi 3 óras munkára járásra kényszeríthető, nyugdíjas korú kollégák éjszakai munkára kötelezhe-

től, a bérek pedig 20 százalékkal csökkenthetők. 4500 orvos nyilatkozott arról, hogy hajlandó letébe helyezni a felmondását, 6800-an pedig az önként vállalt túlmunka szerződéseikről állították ugyanezt.

A szakszervezetek, egészségügyi dolgozók hiányolták a béremeléséről szóló tájékoztatást, az új bértáblát, amely tovább fokozta a bizonytalanságot a dolgozók körében.

V. B. ■

Sportos évszáró, aktív évkezdés Ajkán

Sportolóink egy része az ünnepeket sem csak pihenésre és a gasztronómiai élvezetekre használta, hanem azokban a napokban is kerített időt a sportolásra.

Sportosan, a Szilveszter kupán búcsúztatta az óévet az Ajkai Asztalitenisz SE Balatonfüreden december 30-án. Noha rekordszámú, 88 nevezés érkezett, a hat versenyzővel vezetett ajkaiak mégis két érmet is elhoztak.

A verseny sajátossága, hogy férfiak között indulnak a hölgyek is, és az ott elért eredmény alapján hirdetik ki a női kategória végeredményét.

Mindjárt a lelegején összekerült a múlt évi férfi és női

bajnok, a tatai *Epinger Márton* és az ajkai *Kiss Csenge*.

A mieink közül *Kiss Csenge* és *Bíró Patrik* szerepelt a legjobban 4-4 győzelemmel. *Marsi Ármán* és *Takács Mátyás* a középszintben végzett 3-3 győzelemmel, de a legkisebb játékos, a csupán 11 éves *Iván Áron* is 2 győzelemmel büszkélkedhet a nagyon erős felnőtt mezőnyben. Hatodik játékos, *Marsiné Márta* kísérőből lett versenyző.

A férfiaknál a legjobbak között egy ajkai szerepelt, a harmadik helyen a hármas holtversenybe bekerült *Józsa Gábor*, Bányász SK Ajka tagja.

A nőknél ismét győzött *Kiss*

Csenge, harmadik lett *Marsiné Márta*.

A Tovafutók SE tizedik alkalommal hirdette meg a futást újév első napján. A résztvevők két távon indulhattak: a hosszabb, 23 kilométert 16, a feleakkorát 14 sportoló választotta. Miután mindenki célbaért hirdették ki a 2022-es év legaktívabb futóinak névsorát. A nőknél *Farkasné Bertus Andrea*, *Némethné Szabó Mariann* és *Brendel Mónika*, a férfiaknál *Soós Károly*, *Lükő Tamás* és *Sík Zoltán* teljesített a legjobban. Elhangzott még, hogy tavaly 35 közösségi futást tartottak, amelyeken összesen 372 fő vett részt és összesen 8280 kilométert gyűjtöttek.

A hagyományok szerint túrával kezdték az új évet a Bánki Donát Természetbarát Egyesület tagjai. Január elsején délelőtt 10 órakor *Káldi Géza* örökös tiszteletbeli elnök köszöntőjét követően csaknem félszázan indultak a belvárosi Bányász szobortól, a csikólegelői dombokon át Csinger-völgybe, majd onnan Bóden át vissza. A táv 8 kilométer volt.

*Káldi Géza*tól megtudtuk, hogy az újévi túra régi hagyomány, tavaly Ajkarendek környekére gyalogoltak. A Bánki Donát Természetbarát Egyesület az idén ünnepli fennállása huszadik évfordulóját, amire programokkal készülnek. (ta) ■

A fájdalom maradt

■ **Majdnem két éve már, hogy az egyik ajkai olvasónk azzal a panasszal fordult hozzánk, hogy balesete utáni térdműtétjét maradó fájdalom kíséri, és úgy érzi, ennek egy általa nem jóváhagyott orvosi beavatkozás az oka. Az esetet megírtuk (2020. februárjában *A fájdalom maradt?* címmel, de furcsa módon, két év kellett ahhoz, hogy elmozduljon a holtpontról a vitatott kérdés, illetve annak megítélése.**

Márta 2019 márciusában szenvedett balesetet, minék következtében térdét műteni kellett, sőt egy fémprotézis (csavar) behelyezése is szükségessé vált. Egy évvel később, 2020. februárjában, miután fájdalmai állandósultak, ezeket a csavarokat eltávolították, de a beteg panaszai nem szűntek meg. Időközben egy szakorvos kiderítette, hogy a csavarok idegi károsodást okoztak, ami a panaszok állan-

dósulását idézte elő. Emellett az eltávolítás során sor került egy olyan „rutinbeavatkozásra is” – térdízület tükrözésre –, aminek szükségességéről a beteget előzetesen nem tájékoztatták.

Márta perre vitte a dolgot, mert a fájdalmak továbbra is kínozzák, beárnyékolják mindennapjait. Korábbi tudósításunkban azt írtuk, hogy „már megvan a tapasztalt ügyvéd, aki felkarolja Márta ügyét és segít

megtalálni igazát – ha fájdalma it enyhíteni nem is tudja.”

Sajnos, az általunk is javasolt, Márta által felkért, a szakterületet jól ismerő ügyvéd azonban váratlanul *visszalépett*, mivel nem szerette volna, ha emiatt az *ajkai kórházban* ápolat hozzá tartozóját hátrányok érik. Ez azt mutatja, hogy az ügyvéd lehetőséget lát egyfajta „rejtett bosszúállásra”, amitől mentesülni szeretne.

A panaszos új, immár hivatalból kirendelt jogi képviselője a napokban úgy nyilatkozott, hogy „sikerült kimozdulni a holtpontról”, legalábbis azt elérni, hogy az ajkai kórház reagáljon keresetükre, természetesen annak *elutasítását* kérve a járásbíróstól.

Azóta Mártától azt is megtudtuk, hogy a bíróság már tárgyalási napot is kitűzött március 2. 13.30-ra az Ajka, Rózsa u. 1. sz. alatt található tárgyalóterembe.

A térdműtéten átesett, fájdalomtól szenvedő beteg elmondta még hogy az ajkai reumatológiai próbálkozott rehabilitációs kezelést igényelni a kórháztól, ott azonban mintha falba ütött volna. Az őt fogadó orvos inkább volt elutasító, mint barátságos. Márta azt „vette le” nem túl épületes beszélgetésükből, hogy a várakozási idő jelentősen kevesebb lenne, ha *magánrendelést venne igénybe*.

Itt tartunk most. A fejleményekről beszámolunk olvasóinknak.

L. S. ■

Tisztelet a menetelőknek!

Igazán nem mondhatjuk, hogy a pedagógusokon, a szakmai érdekvédkön vagy a *diákmozgalmárokon* múlna a dolog. Egzisztenciavesztő bátorsággal álltak és állnak ki saját közösségükért, vele együtt a mi gyermekeink, tágabb értelemben véve a magyar nemzet egészének jövőjéért. Tolhatják a stílustalan, olcsó mocskolódást a kormánypárti ficsúr-*influenzerek*, akiben egy cseppnyi jóézés és józanság maradt, az pontosan tudja és érti, hogy az oktatásügyben felszakadt hegek milyen mély igazságokat takartak. Az tudja, hogy amiről a diákok és tanáraik beszélnek, amit maguknak és nekünk mindannyiunknak követelnek – tudniillik, hogy legyen megfelelő, európai színvonalú a magyar oktatás és ehhez legyenek meg végre a szükséges feltételek –, az mind az utolsó vesszőig pontos és jogos. A legszebb, hogy a kormánypárti hangulatokeltő *droidok* tanárellenes uszi-

tásaival szemben még maga a kormány is elismeri az érintettek követeléseinek jogosságát, csak annyi a különbség, hogy nem akarja teljesíteni azokat.

Ujhelyi István

Újabb sztrájkhat a láthatáron

A Miskolcra indult tudásmenet 180 kilométer megtétele után, elmúlt szombaton felért Budapestre. Nagy tömeg várta a Kölcsey Gimnázium előtt felállított színpadnál. A tüntetés végén elhangzott, hogy mindenki várja a bejelentéseket.

Íme az első: A Pedagógusok Demokratikus Szakszervezete (PDSZ) rendkívüli kongresszusának határozata értelmében munkabeszüntetésekkel folytatják

a pedagógusok eddigi mozgalmukat és továbbra is érvényben marad a gördülő sztrájk meghirdetése.

A PDSZ a január 21-i központi középiskolai felvételi utáni hétfőtől, január 23-tól hét napig tartó országos sztrájknapokat hirdet (tisztelőben tartva a szülők jogos elvárását, hogy a gyerekek ne szenvedjenek hátrányt a felkészülésben).

Ehhez azt várják, hogy minden intézmény, közösség, saját megoldásokkal csatlakozzon. A 23-i sztrájkot legkésőbb január 16-án 16 óráig be kell jelenteni.

Ez az akció azzal záródik, hogy január 31-re, az egy évvel ezelőtti lebonyolított figyelemfelhívó sztrájk évfordulójára meghirdetik a *szolidaritás napját*.

Ennek érdekében csatlakozásra hívják a szakszervezeteket, civil szervezeteket és az állampolgárokat.

Forrás: a PDSZ Országos Választmánya

Videoton emlékbélyeg

■ **Decemberben elkészült az „Ajka ipartörténet” sorozat következő bélyege, ami a 60 évvel ezelőtti (1962. aug.15-én) indított és 30 éve, 1992-ben megszüntetett ajkai rádió- és tévégyártásnak állít emléket.**

A köznyelvben csak Videotonnak nevezett gyáregységet a székesfehérvári anyacég létesítette az ajkai városi vezetők kezdeményezésére a Gyár utcai barakktelepen, melyet az évek során szerelőcsarnokokkal, tanműhellyel, stb. bővítettek. Főleg Ajka és térsége női munkaerő kínálatát kívánták felhasználni. Az indítási 30 fős munkáltszám 25 év alatt 2500 főre bővült. Ennek kb. 70 százaléka volt női dolgozó. Az üzemből rádiós és televí-

ziós részegységek, alkatrészek gyártása folyt.

A most megjelent bélyegen a tévékészülékek nagyfeszültségű blokkjának szerelése látható az Ajkai Fotóklub által rendelkezésre bocsátott fényképek köszönhetően.

A szabadpiaci konkurencia gyártmányváltást kényszerített ki az üzemtől, és idővel a katonai híradástechnikai rendelések is megszűntek – a Varsói szerződés felbomlásával. A cég privatizációja és

átalakulása után – ma Ajka Elektronikai Kft. – autóiipari beszállítóként működik.

A bélyeg témájához illeszkedő borítékon a Pénzes hídi körforgalomban álló videotonos szobor látható.

A videotonos bélyeggel együtt mellékeljük az előző híradásunkból kimaradt vasútjubilumi bélyeg képét is.

Az érdeklődők tájékoztatására közöljük, hogy a Bélyeggyűjtő Kör páratlan hét csütörtökön 17 órakor tart összejövetelt a VMK József A. utcai épületében, ahol igényelni lehet a sorozat bélyegeit.

A sorozatban már korábban megjelent a szénbányászatra,



kriptongyártásra, vízimolnár-ságra és a vasúti jubileumra emlékező bélyeg. Az ipartörténeti sorozat további darabjai az üvegyár, a timföldgyár, az alumíniumkohó és az erőmű évfordulóihhoz fognak kapcsolódni. LG ■

TV AJÁNLÓ

Mire jó egy egyesület?

■ **Nagy lendülettel kezdte az idei évet az ötödik születésnapjára készülő Bakonyi Csillagászati Egyesület (BCSE). Január első péntekjén egy izgalmas vetélkedővel várták tagtársaikat és testvérszervezetüket, a Pápai Csillagászati Klub képviselőit, (lásd erről szóló írásunkat). Előző nap az ajkai egyesület elnöke televíziós interjút adott a helyi stúdióban a tévé Szentől szembe műsorának.**

Ivanics Ferencel, a BCSE elnökével az interjú természetesen a „kályhától” indult, ami eredetileg egy azonos érdeklődésű baráti társaság egymásra találását jelentette. De ez már egy nyolcéves történet.

Egyesületé Ajkára költözésük során alakultak, már csaknem öt évvel ezelőtt. Ezzel Feri gyerekkori álma teljesült, hiszen mindig is szeretett volna egy ilyen körben tevékenykedni. A csapat formálásában felesége, Klaudia is részt vett – szerencsés „együttállás”.

A kezdet kezdetén csak a különös hobbi gondtalan oldala lebegett a szemük előtt. A kellemes és hasznos időtöltés – közös témák megbeszélése, közös „távcsovezés”, bemutatók tartása – de a hozzájuk csatlakozók igényeit is egyre inkább figyelembe kellett venniük. Mikor öt évvel ezelőtt egyesületé alakultak, már pontosan megfogalmazták céljaikat és átértékelték azt a felelősséget, amit környezetükkel szemben tanúsítaniuk kell, ha már ők „a” csillagászok a környéken. Azóta is figyelnek arra, hogy előadói alaposan felkészüljenek a foglalkozásokra, persze mindig is tudatában annak, hogy ők igazán amatőr csillagászok, akik nem a hivatásos szakmabekkel, hanem önmagukkal versenyeznek. Ezt azonban komolyan veszik és állandóan újra, valami meglepőre, valami hasznosra törekszenek és igyekeznek naprakészek lenni ismereteikkel.

Szó esett nagyobb projektek sorsáról és életútjáról is, vagy a *tapintható univerzumról* például, ami az idők során országos hírűvé vált és nagyon sok gyengélnőnek, illetve látássérültnek szerzett felejthetetlen élményeket. Szerencsére munkájukhoz jelentős támogatásokat kaptak

Töretlenül végzik ismeretterjesztő munkájukat, aminek az idén két csúcspontja is prognosztizálható. Az egyik, saját állandó csillagvizsgáló helyük felavatása Ajkán (a pontosabb helymeghatározás még nem publikus), a másik pedig egy dohányzóasztal méretű, tehát nem kicsi, működőképes marsjáró modell debütálása, amihez ugyancsak nagy reményeket fűznek. Ezzel együtt kezd körvonalazódni a következő öt év programja is és a csapat eddigi felfogását és munkakedvét ismerve ezzel valószínűleg további lelkes híveket szereznek majd az amatőr csillagászatnak.

Ivanics Ferenc beszélgetőtársa a televíziós interjúban Lékó Sándor volt.

ASz ■



Ferinek valóra váltak a gyermekkori álmai

(Fotó: Ajkai Szó)

innovatív ajkai vállalkozásoktól, akik közül kiemelkedik a Schwa-Medico Kft.

Ugyancsak széles körben váltak ismertté egy másik projektjükkel, az Úrbatyu-programmal, aminek már a negyedik fázisára készülnek és olyan érdeklődők kértek „bebocsátást a kulisszák mögé”, mint például a Magyar Asztronautikai Társaság, amelyik ifjúsági tagozata szeretne saját kísérletekkel részt venni a programban.

Töretlenül végzik ismeretterjesztő munkájukat, aminek az idén két csúcspontja is prognosztizálható. Az egyik, saját állandó csillagvizsgáló helyük felavatása Ajkán (a pontosabb helymeghatározás még nem publikus), a másik pedig egy dohányzóasztal méretű, tehát nem kicsi, működőképes marsjáró modell debütálása, amihez ugyancsak nagy reményeket fűznek. Ezzel együtt kezd körvonalazódni a következő öt év programja is és a csapat eddigi felfogását és munkakedvét ismerve ezzel valószínűleg további lelkes híveket szereznek majd az amatőr csillagászatnak.

Ivanics Ferenc beszélgetőtársa a televíziós interjúban Lékó Sándor volt.

A magyar kultúra napja

Ajka Város Önkormányzata és a Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár szeretettel hívja és várja Önt, kedves családját, barátait, ismerőseit a magyar kultúra napja alkalmából rendezett ünnepi műsorra és az Ajkai Képzőművészeti Egyesület kiállításának megnyitójára **2023. január 20-án 17.00 órakor** a művelődési központ kiállítótermébe.

Köszöntőt mond és a kiállítást megnyitja: *Pap Livia* színművész. Az ünnepi műsoron közreműködik a Csengő Női Kamarakórus. Műsorukon elhangzik: *Kocsár Miklós*: Három nőikar Nagy László verseire, *Kocsár Miklós*: Adjon az Isten. Zongorán közreműködik: *Kovácsné Pogány Kinga*, fuvolán közreműködik: *Kovács Imre*.

Az Ajkai Képzőművészeti Egyesület kiállítása megtekinthető február 3-ig, hétköznapokon 9.00-17.00 óráig, szombaton 9.00-tól 15.00 óráig.

A régió kultúrájának napja is lesz

A Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa (VEB 2023) szervezői azt ígérik, hogy az Európa Kulturális Fővárosa rendezvény-sorozat első lépése egy látványos megnyitó show lesz 2023. január 21-én.

A különleges, nagyszabású produkció mellett egész nap, sőt egész hétvégén kísérőprogramok várják a Veszprémben és környékére látogatókat. Ez nem csak hivatalossá teszi az EKF-év beköszöntét, hanem egyúttal egy *örömmű* is, amelyet az utcákra kivonuló közönség, a lebonyolító csapat, kultúrákedvelők, a város, a régió szerelmesei együtt élhetnek meg. Képpünkön az esemény beharangozójaként Budapesten január 9-én tartott sajtótájékoztatón *Porga Gyula*, Veszprém Megyei Jogú Város polgármestere, *Markovits Alíz*, a Veszprém-Balaton 2023 Zrt. vezérigazgatója, *Navracsics Tibor* területfejlesztési miniszter, országgyűlési képviselő, a VEB 2023 kormánybiztosa, és *Can (csen) Togay János*, a VEB 2023 program művészeti és kreatív főtanácsadója. (Fotó: VEB 2023)



Rock Karácsony 2022. Beck Máté emlékére

■ A fiatalon elhunyt tehetséges énekes, Beck Máté egy évig volt a Milord együttes tagja. Az ő emlékének szentelte Karika Rudolf szervező az idei Rock Karácsonyt, melyet több év kihagyás után december 29-én rendeztek meg újra.

A 16 órai kezdettel induló koncerten hat zenekar kapott lehetőséget arra, hogy közönség előtt játsszon ezen az estén. A helyszín a korábbi programokon jól bevált Vársárcsarnok épülete volt.

A zenekarok közül elsőként az ajkai PlanJam együttes (Kozma Zsuzsanna – ének, Takács Sándor – gitár, Krápicz Gábor – szólógitár, Harmati András – basszusgitár, Mód Péter – dob) lépett színpadra, majd őket követte egy megemlékezés, ahol Beck Judit, Máté testvére is elénekelt egy dalt. Következő fellépőként a veszprémi Híd zenekar (Redzsep – ének, Horváth Tamás-gitár, Somogyi László-basszusgitár, Kovács Péter-dob, Tóth Zoltán-billentyű) muzsikált, akik a tőlük megszokott dallamos magyar rockzenét játszva szórakoztatták a kis létszámú, de lelkes közönséget.

A meghirdetett sorrendet követve a Gatto együttes következett, (Kocsis Sándor – basszusgitár, ének, Sasvári Anita – dob, vokál, Gágó Róbert – gitár, Tóta Béla – gitár, Karikás László-dob). A győri zenekar, örült, hogy egy ilyen nemes gesztus részesei lehettek. Nagyon jól érezték

magukat, hiszen szeretetteljes fogadtatásban volt részük mind a többi zenekar, mind a közönség által.

Kevéssel fél nyolc után az ajkai Milord (Pintér Zoltán-ének, Tima András-szólógitár, Ludvai János-dob, Holpert László-basszusgitár, Karika Rudolf-gitár) lépett színpadra, ahogy a nevük is mutatja, a Lord együttes nagy sikerű számainak feldolgozásaival.

Őket követte a jól ismert Ajka Rock Band, (Máté Lajos-szólógitár, vokál, Bókony József-ének, Sipőcz János-dob, Szörös Ferenc-basszusgitár) majd a koncertsorozatot a kapuvári Steamy együttes zárta, akik alternatív rockzenét játszottak. (Császár Ildi – ének, Bognár Robi – dob, Garab Gergő – gitár, Hoffer Jácint – basszusgitár). A fény és hangtechnika elsöprő erővel alapozta meg az igazi rock koncert hangulatát. A dobfelszerelést Ludvai János biztosította.

– Máté nagyon fiatalon, 28 éves korában hunyt el. Két kisgyermekét és özvegyét szeretnénk segíteni oly módon, hogy az est bevételét nekik ajánljuk fel – tájékoztatott Karika Rudolf.

NéNo ■



A szervező, Karika Rudolf

(Fotó: Gyarmati)

POSTALÁDÁNKBÓL

Oliver Twistet láttuk a színházban

Ismét angol nyelvű színdarabot láthatott az Ajkai Gimnázium, Technikum, Szakképző Iskola, Általános Iskola, Sportiskola és Kollégium Bánki Donát Intézményegység diákjainak egy csoportja az Uránia Filmszínházban.

Az American Drama Group előadása ezúttal is különleges élményt nyújtott. A színészek bravúros színjátékkal, korhű nyelvezettel és dalokkal elevenítették fel Charles Dickens regényének szereplőit; a nyomornegyed árváját, Olivert, a bűnözőkké vált utcagyerekeket és a morálisan romlott társadalom tagjait. A nyomort és embertelenséget bemutató mű közben bőven volt alkalmunk nevetni is, mert a tragikus és komoly jelenetekbe is sok humor vegyült.

Az előadás után a Magyar Természettudományi Múzeumba látogattunk, utána pedig a jól megérdemelt szabadidő következett. Az Etele Pláza melletti karácsonyi vásárrban még forró teával is megvendégtük magunkat.

Zsoldos Tímea ■
angoltanár

Varázslatos Adventi koncert a Mendelssohn Kamarazenekarral



Kováts Péter a Mendelssohn Kamarazenekar műsorát konferálja

(Fotó: Németh N.)

■ Két év kényszerszünet után december 17-én ismét Gyertyafényes Adventi Várakozásra gyűltek össze a komolyzene kedvelői, hogy meghallgassák a méltán híres veszprémi Mendelssohn Kamarazenekar koncertjét. Az Ajka Város Önkormányzatának támogatásával létrejött, több mint két évtizedes múlttra visszatekintő koncertsorozatnak az elmúlt években a Bánki Donát iskola aulája adott otthont. Idén a Nagy László Városi Művelődési Központ színházterme fogadta be a hangversenyt. A gondos szervezésnek és az aprólékos előkészítő munkálatoknak köszönhetően az új helyen is megszületett az a varázslatos hangulat, ami az év legszebb ünnepének közeledtét jelezte.

„Advent: a várakozás megszentelése. Rokona annak a gyönyörű gondolatnak, hogy meg kell tanulunk vágyakozni az után, ami a miénk” – nyitotta meg Pilinszky János soraival a koncertet Bá-bics Valéria, a művelődési központ igazgatója, majd Dorner László köszöntötte a megjelenteket. Városunk alpolgármestere ünnepi beszédében kitért a kezdetekre. Elmondta, a kétezres évek elején Zsigmond László (az Ajkai Városszépítő Egyesület elnöke) és Úveges Sándor (újságíró) álmodta meg a gyertyafényes koncertsorozatot. Sajnos ők már nem lehetnek közöttünk, de amit létrehoztak, az tovább él a zenét szerető emberek lelkében.

Az 1985-ben Kováts Péter hegedűművész irányításával megalakult Mendelssohn Kamarazenekar kiválóan képzett muzikusokból áll, akik ugyan a komolyzene mellett kötelezték el magukat, de azért szívesen kirándulnak más műfajokba is. Az együttes repertoárja a barokk zenétől a klasszikán át a XX. század legjelentősebb művein keresztül a kortárs zenéig terjed, minden zenetörténeti kort felölel. Magas fokú művészi tevékenységük, zenei nyitottságuk, kreativitásuk okán számos hazai és külföldi muzsikussal koncerteztek az eltelt közel harminc év alatt. Ennek ellenére - vagy talán épp ezért - a pandémia időszakát leszámítva Ajkára minden évben eljöttek, hogy

még szebbé és meghittebbé tegyék muzsikájukkal a karácsonyt megelőző időszakot.

Mindig változatos műsor összeállítással készültek ajkai koncertjükre. Mindazok, akik az ismerős, megszokott karácsonyi muzsikát szeretik egy-egy ilyen hangversenyen meghallgatni, azok számára bizonyára öröm volt Corelli: „Karácsonyi” concerto grosso című műve, amely nélkül nagyon nehéz elképzelni egy adventi koncertet. Emellett, akik minél több új művet szeretnek volna meghallgatni, azoknak sem kellett csalódnuk. Hiszen ezen az estén a koncert két külön álló részében olyan művek is szerepeltek a programban, amik most először csendültek fel városunk közönsége előtt. Így kapott helyet a műsorban többek között Ljadov: Dicsőítés, vagy Rimszkij –Korsakov Örvendezés című műve is. Természetesen a zenekar névadójának egyik népszerű műve, a h-moll szimfónia is helyet kapott a műsorban, a közönség nagy öröme. Külön érdekessége volt a koncertnek a XX. századi angol zeneszerző: Benjamin Britten: Simple Symphony című darabja, ahol a második tételben pizzicato játékmódban szólalt meg a zenekar. (Az egész tételben végig, vonó helyett az ujjakkal pengették a hangszerek húrjait a zenészek, ami különleges egyéni karaktert

kölszönzött az előadásnak.) A darab további érdekessége, hogy a zeneszerző saját bevallása szerint olyan zenei vázlatokat használt föl benne, melyeket egészen fiatalon, 9 és 12 éves kora között írt.

A több évtizedes közös munka eredményeképp ez a zenekar karmester nélkül is tökéletesen tud játszani, tudtuk meg Kováts Pétertől. Ha nincs karmester, akkor a zenészek nem hagyatkoznak a szemükre, ilyenkor mindent a fül irányít. A levegővételből, a mozdulatokból is érzik egymást, amihez szükség van a rendszeres, sok – sok órát felölelő gyakorlásra. A zenekari próbák nagyon fontosak, de emellett fontos az intuíció is, hiszen a koncertek alatt is jönnek plusz ötletek, amikkel gazdagodik az előadás. A kamarazene egy nagyon izgalmas és szép társasjáték. Az együttes tagjai ugyanolyan

lelkiismeretesen alapoznak, dolgoznak, mint tíz vagy húsz évvel ezelőtt. Ez biztosítja azt a hangzást és színvonalat, amit a Mendelssohn Kamarazenekar képvisel. Munkásságukat 2010-ben Bartók-Pásztory díjjal ismerték el. Ezt a díjat Bartók Béla özvegye, Pásztory Ditta alapította. Olyan kimagasló művészeti tevékenységet végző hazai zeneszerzők, zenei előadóművészek, valamint zenei együttesek kaphatják, akik munkásságukkal jelentősen hozzájárultak a hazai zenei élet fejlődéséhez, a bartóki szellemiség megőrzéséhez.

Mindazok, akik a lelki feltöltődés és a gyönyörű muzsika kedvéért vettek részt ezen a hangversenyen, elégedetten és boldogan mehettek haza. Egy varázslatos koncertnek lehettek szem- és fültanúi.

NéNo ■



A vendéglátó város nevében Dorner László alpolgármester köszöntötte a zenészeket (Fotó: Németh N.)

Évkezdő vidám vetélkedő

■ A megfejtésként a papírlapra felírt számok a foglalkozást tartó Pápai Csillagászati Klub telefonszámát adták ki, így a jó megoldást egy hívással ellenőrizték. Ha az asztalon lévő telefon csengett, jelezte, jár a pont a csapatnak. Aki valamely feladatnál tévedett, nála egy géphang mondta, a hívott számon előfizető nem kapcsolható.

Vidám vetélkedővel indították a 2023-as évet a Bakonyi Csillagászati Egyesület tagjai az idei első, január 6-i foglalkozáson. A pápaiak vezetője, Dani Tamás Keplernek öltözve vezette le a vetítéssel egybekötött vetélkedőt. Az egy asztalnál ülők alkottak egy csapatot, így öt csapat között dönt el a sorrend.

A feladatok között volt számolás, csillagképek keresése, latin és angol elnevezések, verssorok kiegészítése. Szükség volt a tárgyi tudáson kívül a logikára és a megfigyelő ké-

pesszre is. A cél a szórakozva tanulás, a tudásszint felmérése volt.

Veisz András, a Bakonyi Csillagászati Egyesület elnökhelyettese boldog új évet kívánt minden résztvevőnek, majd szólt az idei tervekről. A csapat minden hónapban az első pénteken tartja klubfoglalkozását, amelyen az érdeklődők előadást hallgathatnak. A Tapintható Univerzum elnevezésű egyedülálló projekttel, amely a vakok és gyengénlátók számára teszik megismerhetővé az égitesteket, folytatják az



Dani Tamás Keplernek öltözve tartotta az újévi előadást (Fotó: Gyarmati)

országjárását. Készül egy újabb LEGO marsjáró robot, és előadásokat, meteorit bemutatókat tartanak rendezvényeken. A következő klubfoglalkozást február 3-án pénteken tartják a csingeri közösségi házban.

Decemberben kiírtak egy rajzpályázatot elsőtől hatodik osztályos általános iskolásoknak, amelyre várják az alkotásokat.

(ta) ■

Jót játszottak, tanultak, sokan nyertek

Nagy forgalmat bonyolított le a téli szünet napjaiban a Bogács gyermekkönyvtár, amely meghosszabbított nyitva tartással, játékokkal, fejtevésekkel várta a gyerekeket. A könyvtárosok az óvodásokat színezőkkel, mesekönyvekkel várták, az iskolásoknak a logikus gondolkodást, az ügyességet, a tárgyi tudást próbára tevő, különféle nehézségi fokú feladatokat kínáltak.

Több feladatsor foglalkozott az irodalommal. Az iskolások verssorokat rakhattak ki betűből, és meg kellett keresniük, hogy melyik versből való az idézet. A sorsolásra a hét első napján került sor. A feladatokat 43 vakációzó oldotta meg, sokan több feladatlapon is kitöltöttek, amelyekből csaknem 150 került a dobozba. A nyertesek névsora: Simon Olivér, Baki Borbála, Králik Zara,



Pólyik Dávid, Horváth Dávid Hunor, Györkös Dominik, Takács Orsolya Eszter, Mráz Emma, Naszodi Zsuzsanna, Horváth Laura, Vági Lujza, Kaufman Vivien, Koleda Levente, Katona Eszter, Sulyok Marcell, Naszodi Júlia, Lautner Éva, Timár Koppány, Pál

Blanka, Zsédely Lara, Szabó Ida Judit, Bakos Boglárka, Cserháti Míra és Bebesi Bencc. A legjobbak az élmény és tudás mellett ajándékokkal is gazdagodtak.

(ta) ■
(Fotó: Gyarmati)

Tehetsz „méh” többet

Közönségdíjat nyert az óvodai mézessüti pályázaton a Patakparti óvoda. A Tehetsz méh többet! program célja az volt, hogy a 3-7 éves gyerekek, rajtuk keresztül szüleik, óvodapedagógusai figyelmét ráirányítsa a méhek hasznosságára. A pályázatra az óvodások egyéni vagy csoportosan, bármilyen technikával készíthettek kreatív tárgyakat, díszeket vagy képeket. Az ajkai közönségdíjasok tíz példányt nyertek Várszegi Adél Zümmögés erdőn-mezőn – Bolyhos és Samu kalandjai című edukációs mesekönyvből.

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

2023. január 12 – 2023. január 18.

Avatar - A víz útja 3D – amerikai fantasztikus akciófilm, kalandfilm, 192 perc (12) - vetítési időpontok: minden nap 17:00.

Az ember, aki Ottónak hívják 2D – svéd-amerikai vígjáték, filmdráma, 126 perc (16) – vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 14:45, péntek, vasárnap, kedd 20:30.

Csizmás, a kandúr: Az utolsó kívánság 2D – amerikai animációs vígjáték, kalandfilm, 100 perc (12) - vetítési időpontok: szombat és vasárnap 12:45.

M3gan 2D – amerikai horror, sci-fi, thriller, 102 perc (16) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 20:30, péntek, vasárnap, kedd 15:00.

Az ajkai Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár programjai

Január 12-én 17.00 órakor Akik már nem leszünk sosem címmel vendégünk Krusovszky Dénes József Attila-díjas költő, kritikus, szerkesztő, műfordító a művelődési központ kiállítóterében. Beszélgetőtársa Pávilicz Adrienn tanár és irodalomterapeuta.

Január 14-én 9.00 órakor Kegyeleti nyílt túra a bányászok emlékére Felsőcsingerbe.

Január 20-án 17.00 órakor ünnepi műsor és az Ajkai Képzőművészeti Egyesület kiállításának megnyitója a magyar kultúra napja alkalmából a művelődési központ kiállítóterében.

Január 19-én 19.00 órakor Kőhalmi Zoltán önálló estje Az eltöltött igazság címmel a művelődési központ színházterében.

Január 21-én 9.45 órakor gyalogos nyílt túra, Ajka környékének megismerése 3. sz. túra. Széki-tó és környéke.

Január 26-án 17.00 órakor zenés, irodalmi műsor Fekete István hátrahagyott verseiből Dezső Lajos és Papp Ferenc zenéivel a művelődési központ kiállítóterében.

Fekete István emlékére

Szeretettel várunk minden kedves vendéget **2023. január 26-án 17.00 órakor** a Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár kiállítóterébe a Fekete István születésnapja alkalmából rendezett zenés, irodalmi rendezvényre.

A műsorban Fekete István hátrahagyott verseit hallhatják Arany málinkó címmel Dezső Lajos és Papp Ferenc zenéivel. A műsor szereplői: Horváth Tibor (versek, szavaltat), Angermayer Judit (ének, hegedű, darbuka), Papp Ferenc (ének, gitár, ukulele), Kapolcsi Kovács Csaba (grafika). Közreműködik: Padné Szabó Mária.

Minden vers- és zenekedvelőt szeretettel várunk!

Túrajánlatok

Ajka környékének megismerése 2. sz. túra Kegyeleti nyílt túra a bányászok emlékére Felsőcsingerbe január 14-én. Találkozás: az ajkai hotel előtti szobornál 9.00 órakor. Indulás: 9.16-kor Felsőcsingerbe. Útvonal: Csikólegelő - Felsőcsinger - Temető - Fekete-hegy - Ajka Gyalogos túra a Felsőcsingeri temetőben. Gyertyagyújtás a bányászok emlékére. Költségek: mindenki önellátó. Öltözet: az időjárásnak megfelelően. Visszaérkezés a délutáni órákban. Túravezető: Németh Ferenc - tel: 06-30/402 8047.

Ajka környékének megismerése 3. sz. túra Gyalogos nyílt túra január 21-én. A Széki-tó és környéke. Találkozó: Az ajkai buszállomáson 9.45-kor. Indulás: Széki-pusztai megállóig 10.00 órakor a dabronyi busszal. Program: Széki-tó megkerülése, szalonnasütés. Költségek: busz 600 Ft, önellátó, étkezés hátizsákból. Öltözet: időjárásnak megfelelően. Visszaút: Gyalog a tósoki erdőn keresztül Ajkáig Táv: 12 km. Érdeklődés: Pajtli Sándor - tel: 06-30/540 8249.

INGYENES HALLÁSSZŰRÉS

45 év feletti lakosok számára

— 2023. január 2-31. között —

Mire számíthat?

Teljeskörű ingyenes hallás állapotfelmérés **beszédértés vizsgálat**tal

Mérhető (30 dB feletti) halláscsökkenés esetén **ingyenes orvosi konzultáció**

Most minden ÚJ ügyfelünk a véroxigénszint és pulzus mérésére alkalmas készüléket kap ajándékba!*



Szakértő, felkészült kollégák



Azonnali eredmény

Ingyenesen hívható telefonszámunk: **06 80 182 182**

* Kizárólag hallásvizsgálat igénybevétele és 30 dB-t meghaladó halláseredmény átlag esetén, a készlet erejéig. Amennyiben van hallókészüléke, kérjük, annak kiskönyvét hozza magával!

Vizsgálat helyszíne: **8400 Ajka, Szabadság tér 8.** (A hotel aljában a K&H mellett)

Tel.: 06 20 959 7502

Geers

Egészségügyi szakra várnak leendő kilencedikes diákokat

Az alapápolástól a műtőn át a rehabilitációig című kiállítás mutatja be egészségügyi képzési széles spektrumát a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikum és Kollégium január 18-án és 19-én. Az iskola teljes képzési palettáját január 18-án délután 2 órától igazgatói tájékoztató keretében ismerhetik meg az érdeklődők.

Továbbra is Ajkán játszanak

Az őszi szezon után a tavaszi szezonban is az Ajka Városi Sportcentrumban játssza hazai mérkőzéseit az NB III. Nyugati csoportjának második helyezettje, a Practical VLS Veszprém labdarúgó csapata. A veszprémi együttes otthonál szolgáló létesítmény felújítási munkálatai előreláthatólag májusig fognak tartani, így megkezdődtek az egyeztetések az ajkai egyesülettel.

BD ■

Két ajkai karatés is a megye legjobbja lett

A Veszprém Megyei Sportszövetség és a Veszprém Megyei Önkormányzat idén is megrendezte hagyományos év végi sport díjátadó gáláját, melyet december 16-án, hagyományosan a Megyeháza Szent István-termében tartottak meg. A sportszövetség minden évben kitüntetéssel jutalmazza legeredményesebb sportolóit. A SUN-DOME SE két versenyzője is kiérdemelte e nivós elismerést. A 2022-es évben nyújtott teljesítményük alapján.

Veszprém Megye Legjobb Sportolója díjat *serdülő lány* kategóriában *Szlotta Blanka* nyerte el.

A Veszprém Megye Legjobb Sportolója díjat szerezte meg *serdülő fiú* kategóriában *Somogyi Bence*.

Edzői munkájuk elismeréséül díjat vehettek át *Takács Miklós* és *Takács András* és edzők is.

NéNo ■

Újra munkában az FC Ajka csapata

Január elején a Merkantil Bankligában szereplő FC Ajka labdarúgó együttese *Jeney Gyula* megbízott vezetőedző irányításával elkezdte a felkészülést a tavaszi folytatásra. Az együttes háza táján eddig két változás történt, *Kovács Nikolasz* remek formában futballozott az ősszel, így a Paksi FC visszarendelte kölcsönébe, és a fiatal jobbátvéd ismét az első osztályban kamatoztathatja tehetségét. A 23 éves játékos idén 15 alkalommal lépett pályára zöld-fehér mezben, ezeken négy találatot

jegyzett és egy gólpasszt osztott ki. A másik távozó *Szabó Benjámín Marcell*, aki fél évre a fővárosi Vasas FC-hez kerül kölcsönbe. Sérültek tekintetében *Szűcs Kristóf* és *Szarka Ákos* is visszatért a csapathoz, és elkezdtek az edzést.

Az ajkai együttes két felkészülési mérkőzést fog lejátszani a tervek szerint. Január 14-én 11 órától hazai pályán fogja fogadni az NB III. Nyugati csoportjának második helyezettjét, a Practical VLS Veszprémet, majd nyolc nappal később a főpróban, az NB

II sereghajtójával, a Doroggal méretteti meg magát *Jeney Gyula* csapata Telkiben.

Az FC Ajka a húsz csapatos NB II 7. helyén telel 31 ponttal. Jól kapta el a rajtot a bakonyi együttes, de egy hosszú sikertelenségi sorozat aggodalmat okozott a klub köreiben. Október végén a vezetőség menesztette *Kis Károlyt*, aki 2018 óta volt a zöld-fehérek vezetőedzője. Helyére a klub másodedzője, *Jeney Gyula* lépett, aki hat mérkőzésen 15 pontot szerzett a csapattal. A szezonban 20 mérkőzés alatt

kilencszer nyertek, négyszer döntetleneztek és hétszer kaptak ki *Csizmádia Zoltánék*. A bakonyi klub eddig 29 alkalommal vette be az ellenfél kapuját, és 26-szor zörrent meg a saját hálójuk. A házi góllövő listát *Gaal Bálint* vezeti 5 találattal, mögötte a klubot elhagyó *Kovács Nikolasz* szerepelt négy góllal.

Az FC Ajka január 29-én folytatja a bajnoki menetelést az újonc *Credobus Mosonmagyaróvár* ellen 15 órától az Ajka Városi Sportcentrumban. BD ■

Az elmaradhatatlan évszáró



Rendeki túrázók egy Hajag-hegyi pihenőben. Középen elől Tótl János túravezető (Fotó: Futó)

■ **Halászlé, töltött káposzta, mákos bejgli és egy nagy karácsonyi lustálkodás után mindenkinek jólesik egy kis mozgás. És ha ezt nem egyedül kell megtenni, hanem egy jó társaságban, akkor igazi élmény lehet a túrázás.**

Az Ajkarendekért Egyesület mindig nagy hangsúlyt fektet a közösségépítésre, és a jó hangulatra, így december 31-én ismét megtartották a hagyományos szilveszteri túrájukat.

Az úticél a 646 méter magasán lévő Hajag csúcsa volt. Herendig autóval mentek, majd *Tótl János* túravezetésével gyönyörű, napsütésben barangoltak be a Hajag alig bolygatott erdőrengetegét és

az egykor a szovjet hadsereg által épített titkos orosz katonai bázist.

A 80-as években a szovjet hadsereg nem véletlenül választotta ezt az utaktól távoli, szinte vadregényes tájat bázisául, a terep és a rengeteg bunker itt még egy atomtámadás esetén is védelmet nyújtott volna nekik.

F. P. T. ■

Rekordszámú induló a 23. szilveszteri futáson



A várva várt rajt, rekordszámú résztvevővel

(Fotó: Gyarmati)

■ **Rekordot döntött a szilveszteri futás. A 2022-es év utolsó délutánján 800 résztvevő futotta le a 2023 méteres távot Ajka belvárosában. A regisztráltak száma 710 volt, ennyien kaptak pólót és tombolajegyet a nevezési díjért, de a táv megtételére ennél többen vállalkoztak.**

Huszonharmadik alkalommal indította pezsgődurranással a futást a hagyomány szerint délután 3 órakor *dr. Horváth József*

alpolgármester. Az országban is ritkaságszámba menő szilveszteri futás első alkalommal 1999. december 31-én rajtolt, *Káldi János* ötle-

ben egy méterrel hosszabb. Az eddigi rekord részvétel a 2016-os 754 fő volt, amelyet az idén túlszárnyaltak az indulók. Az esemény *nem verseny*, helyezettek sem hirdetnek, a cél a közös sportolás, a jókedv, az együttlét. Az indulók között az idén is képviseltette magát minden korosztály, az óvodástól a nyolcvanévesig.

A futás rendőri felvezetéssel az Agoráról indult, a Pénzes hídnál a rendőrség utcáján át a másik körforgalomig, majd a lámpás kereszteződés után ért vissza az Agorára.

A távot egy edzett futó 10-11 perc alatt tudja teljesíteni, *Major Dániel* viszont már 6 perc múlva visszatért, de volt, aki 20 perc alatt ért célba. Mindenkit megvártak, majd a jelmezes futókat kérték a szervezők a színpadra. A legmókásabb talán a dinoszaurusz volt, de találkozottak a résztvevők több Mikulásal is, akik valószínűleg le-

késték a hazafelé tartó repülő. Minden jelmez eredeti és ötletes volt, okozott is a sorrend megállapítása fejtörést a zsűrinek. A jelmezes verseny győztese a kalózhölgy lett, valamint egy Joker-jelmezes férfi. A gyermekeknél a Jégkirálynő és a Batman kapott jutalmul egy-egy tortát.

A színpadon az ajkai származású rádiós, *Juhász Bálint* konferált. A tombolasorso-

láson 52 szerencsés örülhetett az ajándékoknak. A nyeremények egy részét az ötletgazda *Káldi János* adta át, a fődíjat, egy hangszórót pedig *Schwartz Béla* polgármester. A szervezők mindenkit forralt borral és forró teával kínáltak, ami a már tavaszi időjárásnak számító 15 fokos melegben is jólesett.

(ta) ■

Akik nélkül talán nem is lenne... A szilveszteri futás töretlen sikere mögött ott áll Ajka Város Önkormányzata, a Sportváros Nonprofit Kft. és a Bakonyi Tájfutó Klub aktív támogatása. A tombolatárgyakat a fő támogató Ajka Város Önkormányzata, *Schwartz Béla* polgármester, valamint a Magyar Aluminiumipari Szakszervezet, a Csarnok ABC, a Direkt Metáll, a Dráva Dekor, az ECO FAMILY, a Groupama Biztosító, a Hajni és Fia Kerékpár, a Konvergál Zrt., a Kristályfürdő, a Lángos bár, a Le Bélier, a Magyar Posta, a Marcipán cukrászda, a McDonald's Ajka, a Mónika cukrászda, a Nagy László Városi Művelődési Központ, az Ofo-tért, az OTP bank, a Petőházi optika, a Pichler Elektro Bt, a Pintes borozó, a Retro caffè, az Ajkai Rendőrkapitányság, a Rigó vendéglő, az SOS festékbolt, a Tó vendéglő, a Tupperware Ajka területi képviselője, a Valika virág és a Velvet étterem támogatása biztosította.

Lapszél

Aranyálíró, dalos emlékezés

Fekete István hátrahagyott verseiből összeállított műsorral várják a szervezők az irodalomkedvelőket a Nagy László Városi Művelődési Központ nagytermében január 26-án délután 5 órakor. Közreműködik Horváth Tibor vers, szavaltat, Angermayer Judit ének, hegedű, darbuka, Papp Ferenc ének, gitár, ukulele, Kaplancsi Kovács Csaba grafika és Padné Szabó Mária. (ta)

Túra nyugdíjasoknak

Két alkalommal hívja túrára januárban a nyugdíjasokat a Bánki Donát Természetbarát Egyesü-

let. Babucsá környékére indulnak 18-án 9.30 órakor a buszpályaudvarról a természetjárók Csaba Erzsébet vezetésével. Magyarpolányba és a Csurgó kúthoz indulnak 25-én az ajkai autóbusz pályaudvarról 8.30 órakor a 9 kilométeres természetjárásra Heffler László túravezetővel.

Siralomvölgy 1909

Horváth Károly nyugalmazott bányamérnök nyitja meg az 1909. január 9-i bányaszerencsétlenség 55. évfordulójára emlékező kiállítását a Városi Múzeumban január 13-án pénteken.

APRÓHIRDETÉS

» Fiala diplomás házaspár életjáradéki szerződést kötne idős hölgygel vagy úrral. Tel.: 06-30/965-0495

» Nagyalásony Község Önkormányzata árverésen történő értékesítésre meghirdeti a tulajdonában lévő, jelenleg „Vegyesboltként” üzemelő ingatlanát. Az árveréssel kapcsolatos bővebb információk a www.nagyalasony.hu honlapon elérhetők, illetve tájékoztatást lehet kérni Csöngei Gábor polgármestertől a +36-30/259-0226 telefonszámon.

Hosszabb távon
„KIADÓ”
vagy „ELADÓ”
a Kossuth u. 15. sz. alatti
Piroska ABC
(élelmiszer áruház).
700 m²

Érdeklődni: 30/218-2336

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

Az ügyeleti idő: 20-22 h-ig tart*

január

12-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)	Tel.: 509-932
13-án SEMMELWEIS PATIKA Simmelweis u. 2.	Tel.: 312-957
14-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.	Tel.: 312-343
15-én HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.	Tel.: 500-698
16-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.	Tel.: 312-227
17-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)	Tel.: 509-932
18-án SEMMELWEIS PATIKA Simmelweis u. 2.	Tel.: 312-957
19-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.	Tel.: 312-343
20-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.	Tel.: 500-698
21-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.	Tel.: 312-227
22-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)	Tel.: 509-932

*Az adatok tájékoztató jellegűek

KERTÁPOLÓ

Helló január!

Induljon a kerttervezés

■ Alig észrevehetően ugyan de már egyre hosszabbak lesznek a nappalok. Itt az idő, hogy elkezdjük megtervezni az idei év kerti feladatait. Az év első heteiben járva a kertészeknek több idejük marad arra, hogy számadást készítsenek az elmúlt évről. Felmérjék a megmaradt magkészletet és megtervezzék az idei kertjüket. Ahogy a régi bölcsék mondták egykor: csak az első lépés nehéz...

A katolikus egyház január 6-án ünnepli vízkeresztet, amivel véget ér a karácsonyi időszak (és kezdődik a bái szezon – a szerk.). Ha kipihentük az ünnepek fáradalmait, akkor elkezdhetjük megtervezni a konyhakertünket. Csináljunk hát egy alapos leltárt a vetőmagjaink között, és a fel nem használt növényvédő szerek szavatossági idejét is vegyük számba.

Nézzük át milyen magokat nem használtunk fel tavaly, illetve mik azok a vetőmagok, amelyeket be kell még szerezniünk. Ilyenkor érdemes nyitott szemmel járni a boltokban mert hamar elkapodják a készletet. Biztosan akad mindenkinél olyan vetőmag, amit saját terméséből szerzett vagy megmaradt az előző évről. A hosszú ideig tárolt, öreg vetőmagok elvetése esetében nem mindig járunk sikerrel, hiszen,

ha a mag elvesztette csírázó-képességét, akkor sajnos nem fog kikelni bármennyire is szeretnénk. Ahhoz is hozzá kell szoknunk, hogy minden évben új, eddig ismeretlen betegségek és kártevők jelennek meg. Ezért hasznos lehet, ha időben felkészülünk ezeknek a megjelenésére, gyakrabban forgatjuk a kertészeti szakkönyveket és folyóiratokat.

Itt az ideje, hogy beszerezzük a tavaszi munkákhoz szükséges egyéb anyagokat is, mint például a műtrágyát. Ilyenkor a vegetáció tavaszi szakaszában főként nitrogén tápanyagra van szükségük a növényeknek. Kora tavasszal az első nagyobb feladat a kert lombhullató növény állományának lemosó permetezése lesz, tehát mindenekelőtt az ehhez szükséges permetezőszert az, amit készenléte kell helyezni. Nem árt, ha beszer-



A feljegyzett adatok később nagy segítségünkre lehetnek (Fotó: Futó)

zünk gombák és baktériumok ellen valamilyen szert, illetve a kártevők ellen is jó, ha időben felkészülünk.

A leltározás a szerszámok, eszközök átvizsgálásával fejeződjön be. Egy jó metszőollóra mindig szükség van a kertben. Ügyeljünk arra, hogy csak jó, és hibátlan eszközeink legyenek, mert eredményes és zavartalan munkát csak jó szerzővel lehet végezni.

Sokan vezetnek kertenaplót, amibe pontosan feljegyzik, az elvégzett munkákat és még a szükséges teendőket is. Ez azért is jó ötlet mert így bármikor visszalapozhatunk egy-egy növénynek a pontos ültetési

idejére, illetve egy kártevő elleni védekezés napjára.

Ha némi gondozási tanácsot is feljegyzünk benne, akkor azt a következő évben visszalapozva, átnézve, új ötletekre lelkünk majd.

A zöldségek és fűszerek vagy a gyümölcsök esetében írjuk be a terméshozamot is, hiszen így jövőre tudni fogjuk, mely növényeket érdemes ismét telepíteni.

Ha mindennel megvagyunk akkor nincs más dolgunk, mint várni a kedvező időjárást, hogy minél előbb elkezdhesük az idei szezont a kertben. Jó tervezést!

F. P. T. ■

Ritka gázlómadár látogatja a Csónakázó-tavat

■ Az ajkai Csónakázó-tóra már visszatérő vendégként jár augusztus óta egy fehér nagy kócsag. A napokban ismét sokan találkozhattak vele, ahogy sétálgatott a leeresztett tó partján. Mivel színes lábgyűrűvel rendelkezik így kíváncsiak voltunk honnan jött. A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) segítségét kértük.

A nagy kócsag a gólyaalkutúak rendjébe és a gémfélék családjába tartozó, nagytermetű madár. Tollazata mindig fehér, csőre sárga, lába fekete, de ez utóbbi kettőnek a nászidőszakban megváltozik a színe, és a hímek díszollakait is növesztenek. Sokunknak az 5 Ft-os pénzérméről lehet ismerős az alakja, de ő a természetvédelem címermadara is, ezért láthatjuk kék háttérrel például a Nemzeti Park feliratú táblákon.

A kócsag Magyarországon fokozottan védett faj, természetvédelmi értéke 100 000 Ft. A kócsagok tápláléka elsősorban a vízben élő állatok közül kerül ki így halakat,

békákat, és vízi rovarokat fogyaszt, de kisemlősöket sem vet meg.

Az MME Monitoring és Madárgyűrűzési Központ adatbankját több ezer önkéntes adatgyűjtő segíti, akik fészkelő és vonuló madaraink állományváltozásait és vonulását követik nyomon. Így az ő segítségükkel hamar megkaptuk a kérdésünkre a válaszokat. Az adatbank szerint ezt a nagykócsagot 2022. 06. 08-án gyűrűzte Tatai Sándor a Győr-Moson-Sopron megyei Barbacsi-tavon. Innen jött egészen Ajkáig, hogy az itt élők is megcsodálhassák páratlan szépségét. Időnként útra kel, hiszen nemrég még



Az országjáró nagykócsag az ajkai Csónakázó tónál (Fotó: Futó)

Balatonszepezden, majd 2 hét múlva Zamárdinál kapták lencsevégre. Úgy látszik jobban tetszik neki a mi kis városunk mert az ünnepekre visszatért hozzánk.

Magyarországon 1800-3000 költőpárra tehető a számuk, populációjuk növekszik. Elsősorban a Tisza-tó és a Kis-Balaton vidékén nádasokban és ártéri erdőkben rendszeresen fészkelnek nagyobb telepek-

ben is, de gyéresebb állományban a Tisza mentén, a Velenec-tónál és a Fertőnél is találkozhatunk.

Az, hogy itt az ajkai Csónakázó tavon láthatjuk, külön öröm nekünk itt élőknek. Csak érdekességként említenénk, hogy az elmúlt években már figyeltek meg itt hatyút, szürke gemet, jégmadarat és kormoránt is.

F. P. T. ■

Háziorvosi ügyelet

Az ügyelet címe: Ajka-Padragkút, Iparos u. 8. Tel.: 88/412-104. Csak telefonos bejelentkezést fogadnak, és a helyszínen csengetéssel kell jelezni az érkezést! A váróteremben egyszerre két fő tartózkodhat, és tartani kell a 2 méteres védőtávolságot. A rendelőbe való belépéskor szájmascsk használata kötelező!

Az Ajkai Szó újság terjesztése

Tisztelt Olvasóink!

Amennyiben nem kapja meg újságját a szokott időben, azonnal írjon e-mail-t a terjesztésipanasz@gmail.com címre, vagy hívja a 06/30-9930-364-es telefonszámot, hogy panaszát mielőbb orvosolhassuk.

Lékó Sándor
ASZ főszerkesztő

Várják a felajánlásokat

Karácsony után sem ért véget az Ajkai Család és Gyermekeket Támogató Központban az élelmiszer osztás, tudtuk meg Kupi Andrea intézményvezetőtől. Karácsony és szilveszter közötti napokban 323 kilogramm zöldséget, gyümölcsöt, pékárut kaptak az Alditól, amelyből 151 személynek juttattak. Az újjévben Nomádiából Pékné Nyirő Anita többféle salátát, húsfételeket ajánlott fel, amelyet 51 rászorulóknak adtak át, és jutott belőle a Máltai Szeretetszolgálat hajléktalan szállóján élőknak is. A központ munkatársai köszönik a felajánlásokat, amelyeket továbbra is várnak a 88/508-320-as telefonszámon.

(ta) ■